

上下同心共建美丽家园

——四铺镇多点发力推进农村人居环境整治

■记者 吴永生 通讯员 陈龙飞
郭文子 张子雷 蒋思洁

近日,濉溪县四铺镇梁圩村养老服务大厅热闹非凡,这里的老人纷纷走出房间围观,原来是志愿者在指导下开展手绘墙画。一幅幅作品在志愿者的笔下顺利完成,使原本单调的墙面瞬间灵动起来,给梁圩村养老服务大厅增添了浓郁的文化气息。

淮青艺术学校马奔老师介绍:“我们结合当地风土人情,征求老人意见,进行彩绘创作,能为乡村文化振兴出一份力,为人居环境添一份彩,我们也十分荣幸。”文化墙让老人们心润文化、陶冶情操,真正发挥出暖心群众、引导新风、促进和谐的作用,进一步提升了梁圩村养老服务大厅的颜值和文化品味。

连日来,为进一步改善农村人居环境,提升人民群众的幸福感和满意度,濉溪县四铺镇多点发力,集中力量开展人居环境整治提升行动,带动鼓励村民积极参与,全镇上下勠力同心,共同建设美丽家园。

“四铺镇紧扣‘三字诀’,打好主动

仗,进一步推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,掀起人居环境整治热潮,全面提升乡村振兴颜值。”四铺镇党委书记孙超说。

“细”字上下真功。四铺镇坚持高位推动,干群携手,拆违建、治污水、增绿化……在全镇范围内开展新一轮人居环境整治提升行动,持续推进美化、绿化、亮化等美丽宜居建设工程,提高群众家门口的幸福感。

“实”字上使真劲。四铺镇坚持镇、村、庄联动,多次召开农村人居环境专项整治部署会、推进会,印发《四铺镇农村人居环境专项整治方案》,动员人大代表、党员干部带头行动,向违建“开刀”,向陈年垃圾“宣战”,切实提升人居环境整治水平。

“亮”字上出真招。四铺镇各村明确重点目标攻难点,因地制宜,因户施策,大力实施主干道墙面美化、亮化工程。如今,站在村口放眼远望,平坦整洁的道路、多彩的墙画、郁郁葱葱的花草树木,勾画出一幅美丽宜居的农村新画卷。

广告架倾斜存安全隐患、道路两侧

停车管理难……四铺镇人大主席团组织市、县、镇三级人大代表,发挥人大代表职能作用,认真对照文明村镇创建标准,采取“望闻问切”四字法,查不足、补短板,助力文明创建工作做实做细。代表们对照省文明村镇测评实地考察任务督查台账,围绕镇区道路、商户的环境卫生、硬件设施、车辆停靠、无障碍改造及各类主题公益广告宣传等问题分区开展督导检查,充分发挥“啄木鸟”作用,仔细查找存在问题。

“和谐小区内的这个广告架倾斜了,随时都有倒塌的可能,需要抓紧清除。”在一店店铺投放的灯箱广告前,代表们发现,由于淋雨生锈、材质老化等原因,广告架面临随时倒塌危险,代表们随即反映到城管中队,当天隐患就被消除。

对于检查出来、当场不能解决的问题,代表们在镇党委、政府班子及部门负责人会议上进行反馈,提出了加强道路两旁车辆停放管理、加大街道卫生整治、继续加大宣传文明创建等意见建议。镇党委进一步明确了各部门分工,责任到人,落实整改。

四铺镇关工委也加入到农村人居

环境整治提升行动中来,组织镇村干部职工在镇辖区主要街道开展农村人居环境整治义务劳动,将G343沿线作为重点,将机关职工、村级网格员、包片民警划分到具体街道,按照定区域、定路线、定时间、定人员的方式进行整治,形成“片中有网、网中有格、格中有人、人负其责”的网格化模式,秉承“成本最小化、效果最大化”原则,组织人员对交通要道两侧进行集中整治。在劳动现场,干部职工有的扫地;有的捡垃圾;有的清理“牛皮癣”,发扬了不怕脏、不怕累的精神。通过环境整治义务劳动,即增强了干部职工环境保护意识,又起到了示范村民的作用,营造了人人讲卫生,个个爱劳动的良好氛围。

四铺镇以“干净、整洁、有序、宜居”为目标,“面子”“里子”一起抓,嵌点入线、以点带面,全力做好环境整治“大作业”,持续推进垃圾清理、河道水域系统整治、村庄环境美化等专项整治,找问题、抓整改、保质量、促进度,将人居环境整治责任扛在肩上、任务落到实处,推动乡村环境从干净整洁向美丽宜居升级,共同打造天蓝、地绿、水净的美丽新家园。

护航重点项目建设

连日来,濉溪县双堆集镇人大积极组织部分市县镇三级人大代表,走进G3京台高速双堆集互通立交施工工地、淮宿蚌城际铁路施工工地,双堆集干部学院工程建设工地和淮宿阜城际铁路征迁一线,听取汇报、查看现场、走访群众,开展视察调研活动。

为营造良好的施工环境,确保重点项目按时间节点有序实施,双堆集镇人大切实履行职责,针对视察和调研发现的问题提出具体建议。同时,该镇三级人大代表充当调解员、宣传员,积极向农户讲解法律法规及征地补偿等政策规定,协助处理纠纷,为保障民生、护航4个重点工程建设有序推进,发挥职能作用。

■摄影 特约记者 范胜明



倾听企业诉求 解决企业困难 南坪镇当好“店小二”创优营商环境

■记者 王晨 特约记者 邹杰

本报讯 南坪镇充分发挥政府职能,持续创优营商环境,当好“有呼必应、无事不扰”的“店小二”,倾听企业诉求、解决企业困难,为加快高质量发展注入强劲动力。

以初心,当好“贴心人”。南坪镇制定企业包保制度,全镇13家规上企业落实了包保人员,镇班子成员每月到企业调研,了解诉求、收集问题,现场调度企业反馈问题办理进展,回访企业办结问题满意情况。针对企业反馈的问题建立台账,实

行销号办理,督查室定期通报进度,推动服务企业工作落到实处。今年,共征集企业需求问题12个,其中10个问题已协调解决,剩下的已按政策作出答复。

强信心,当好“护航人”。南坪镇全方位、多层次开展优化营商环境工作,把优质服务覆盖到辖区内全部企业。

今年以来,共帮助企业解决问题40多个,涉及生产经营、环境卫生、电商合作等各个领域。境内一家水面光伏企业坐落于沉陷区,公司门前的路面狭窄,镇政府主要负责人协调村组干部,妥善

解决企业公共道路问题。上海的一家秸秆生物质电气公司建成后,存在原材料不足、临时用工人员缺乏的问题,镇里组织秸秆回收公司与企业签订合作协议,满足了企业秸秆原材料问题;同时积极协调劳务公司,解决了企业临时用工难题。

南坪镇分管工业经济的负责同志表示,下一步将继续开展走访活动,及时掌握包保企业生产经营情况及存在的问题,主动靠前服务,倾力打造越来越好的营商环境。

党建引领聚合力 环境整治显实效 五沟镇南湖南村全力塑造美丽宜居新农村形象

■记者 王晨 通讯员 孙楠楠 摄影报道

本报讯 上个月,在五沟镇南湖南村,村“两委”干部、无职党员、全体村民齐心协力,干劲十足,紧盯村庄主次干道、公路沿线、沟塘河渠及房前屋后,拆除违章建筑、疏通沟渠、清运垃圾、清理杂物……呈现出一派热火朝天的环境整治场面。

自人居环境整治工作开展以来,南湖南村始终坚持党建引领,充分发挥村级党组织战斗堡垒作用,采取“支部推动、党员促动、党群互动”的工作模式,积极探索“党建+人居环境整治”模式,明确目标任务,坚持问题导向,紧盯薄弱环节,形成“党员带头群众赞,百姓跟着党员干”的良好局面,塑造了美丽宜居新农村形象,群众的获得感和幸福感稳步提升。



按照近期市、县、镇关于人居环境整治工作要求,南湖南村多次召开村“两委”会议安排部署,结合实际,明确分工,细化任务,夯实责任。村“两委”班子成员、驻村工作队主动靠前指挥,真抓实导,深入排查环境整治问题短板,针对出现的各类问题一起想办法、出对策,确保把人居环境整治各项工作部署落细落实。

在环境整治工作中,南湖南村还建

立了村“两委”干部包组、党员干部包户制度,责任压实到点、到人。选取3个村民组开展集中整治,以提升村容村貌为突破点,聚焦“六清一拆”,主攻垃圾清理、河塘沟渠整治、乱搭乱建拆除、房前屋后杂物规整等重点,利用挖掘机、推土机等机械,组织党员干部、志愿者、公益性岗位人员,集中攻坚、不漏一户、全面清除。通过突出重点、集中打造整治亮点,以点带面,整体带动推进全村人居环境整治工作。

南湖南村采取“党员带头+全民参与”的模式,实行党员划片包户责任制,动员、宣传到户到人。并以“家美美院”“清洁文明户”等评选活动为契机,号召村民自觉做好庭院“四净两规范”和个人“四勤两参与”。针对个别户内户外“脏乱差”问题,党员干部全员上阵,下沉到组到户,主动亮身份、领责任、争先锋,点对点帮助群众做好家庭环境整治提升。

双堆集镇“我来干你来评” 促乡村颜值大提升

■记者 王晨 特约记者 范胜明

本报讯 双堆集镇对23个行政村390个自然庄的“六清一拆”“四净两规范”“四勤两参与”等人居环境整治工作,创新开展“你来干我来评”考核机制。通过这种常态化大比武,不断汇聚起改善农村人居环境、加快建设美丽宜居乡村的强大合力。

该镇于今年7月出台了《双堆集镇“你来干我来评”考评机制》,镇班子成员、镇直部门负责人和各村党总支书记,本着实事求是、客观公正的态度,每月都对全镇各村人居环境整治工作进行考评打分。根据考评结果,该镇对先进村

和落后村,分别颁发流动红旗、流动黄旗,以此在全镇加快形成“赛马”机制和比学赶超、勇争一流的格局,树立了“以实绩论英雄”的鲜明导向,让先进典型“有面子”,让落后典型“丢面子”,让连续下降村主要负责人给各方面表现突出的党员干部“让位子”,有效激励了全镇人居环境整治工作向纵深开展。

“通过人居环境整治考评,环境卫生搞得好的村和领导干部有干劲,搞得差的知差距。此外还以奖代补,激励先进,鞭策落后,有效地动员各方力量、整合各种资源、强化各项措施,使村庄面貌焕然一新。”双堆集镇政府有关负责同志表示。

工程场地作用,进一步推动全县农民全民健身运动全面开展,丰富群众精神文化生活,不断提升农村公共文化体育水平。参加此次篮球赛的共有百善、四铺、刘桥、临涣等10支代表队。10月28日开赛以来,经过24场激烈角逐,最终百善镇代表队获得一等奖;南坪、四铺镇代表队获得二等奖;刘桥、临涣代表队和田园纯净水篮球队获得三等奖。

助力乡村振兴发展 刘桥镇刘桥村 深化农村“三变”改革

■记者 王晨 特约记者 徐峰
实习生 李昊泽

本报讯 近日,刘桥镇刘桥村特色产业种植合作社的温室大棚内一片繁忙景象,况洋洋等60多名村民正抢抓农时,栽植红颜草莓幼苗。“我已经入股合作社了,参与大棚种植,种的也算自己的地,为自己干活。以后大棚收入好了,俺的分红也会提高。”况洋洋高兴地说。

今年初,刘桥村驻村工作队和村“两委”深入推进“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革,积极申请乡村振兴项目资金150万元,用于探索发展壮大村集体经济的有效途径。村里成立了特色产业种植合作社,并拿出项目资金中的30万元作为村集体出资,另有65户村民入股,成为合作社股东。“两委”继续谋划好、建设好、发展好“研学游”项目,充分挖掘乡村资源禀赋,为村集体经济、发展注入新活力。

“百姓入股积极性非常高,他们的股金是60多万元。今年是第一年种植,专

铁佛镇人大 关注“小厕所”助力“大民生”

■记者 吴永生
通讯员 王丹丹

本报讯 近日,濉溪县铁佛镇人大组织市、县、镇三级人大开展“户改厕”工作有序推进。

该镇三级人大代表当好“摸排员”,利用居住镇村、熟悉村情的优势,联合镇村干部对辖区内公厕和农户厕所开展排查,摸清农村厕所建设及使用现状。

农村户厕改革是提升乡村发展“颜值”、增强农民生活“品质”的重要举措。铁佛镇人大将充分发挥人大代表监督推动、示范带动作用,确保“户改厕”工作扎实开展,有效改善农村人居环境,提升农村群众的幸福感和获得感。

革的认识,增强群众对改厕工作的认同感,自觉用好、维护好公共厕所和户厕。当好“监督员”,人大代表依法履行监督职责,对已经投入使用户厕进行排查,通过现场督查、重点巡查、随机抽查等多种方式,对发现的问题进行详细记录并及时推动解决,让群众从改厕中真真切切地获得实惠。

农村户厕改革是提升乡村发展“颜值”、增强农民生活“品质”的重要举措。铁佛镇人大将充分发挥人大代表监督推动、示范带动作用,确保“户改厕”工作扎实开展,有效改善农村人居环境,提升农村群众的幸福感和获得感。

“我们村把有限的资源变成了资产,把积极入股的村民变成了股民。同时,还能依托帮扶单位——市教育局的资源优势丰富拓展‘研学游’活动。”刘桥村驻村工作队副队长李天毅表示,下一步将与村“两委”继续谋划好、建设好、发展好“研学游”项目,充分挖掘乡村资源禀赋,为村集体经济、发展注入新活力。

“百姓入股积极性非常高,他们的股金是60多万元。今年是第一年种植,专